

## 创作谈

电视剧《大浦东》

## 点亮“上海出品”

□任仲伦



2018年是中国改革开放40周年，改革开放深刻影响着国家和人民的命运。艺术应该表现社会历史的重大变革。所以，生活在这样的时代，对于这一代艺术家而言是幸运的。因为一个激情浩荡的年代，可能让艺术家拥有比庸常年代更多的创作欲望与想象。由此，电视剧《大浦东》应运而生，成为“上海出品”在央视平台的重要亮相，成为讴歌改革开放影视作品的重要收获。作为该剧总出品人，我有几点感受与大家分享。

**创作逻辑：**以上海浦东改革为背景，让人们命运成为叙述焦点，形成“水涨船高”的戏剧结构。上海浦东的改革开放，无疑是改革开放的成功缩影之一，同时兼有上海这座城市的开放、创新与包容的鲜明品格。如何准确把握与艺术表现这场浦东变革的历史，一直是艺术家深思熟虑、甚至是殚精竭虑的创作难题。

杰出的艺术家常常将全景式表现大时代的使命交给具有耐心的历史学家，而自己总是选择独特的角度和人物去折射大时代的整体感。最典型的是著名作家巴尔扎克。巴尔扎克的《人间喜剧》被评论为“法国社会的百科全书”，指的是他用编年史的方式，描写了19世纪前半期法国资本主义崛起与贵族社会日趋衰弱的年代。马克思与恩格斯赞扬他是“现实主义的伟大胜利”。其作品塑造的高老头、葛朗台、拉斯蒂涅等“典型环境中的典型人物”给人留下深刻印象。艺术似乎更加关心历史变革下人物的个性命运或者人性内容，《大浦东》的创作认识是与此趋同的。该剧聚焦了在上海浦东改革开放的大背景下，一批热爱金融的年轻群体的命运。这种创作构想，是需要建立在辩证思维上的。首先，对于浦东改革重大历史事件的表现，既不能缺席也不能蜻蜓点水，它应该是整个电视剧的四梁八柱。从第一张飞乐股票到正当沸腾的金融之城，期间融入1997年的亚洲金融危机，2008年世界金融危机等等，这些历史事件是情节的重要支撑点。重大事件的叙述与人物命运的结合，产生了“水涨船高”的效应：即变革改变命运，命运影响改革。

电视剧《大浦东》主调确定后，叙述的逻辑就清晰了。从1986年第一家股票交易所开业到具有全球影响力的金融中心，作为恢复高考后第一批金融学子，赵海鹰、陈梦蕾以及谢天阳等年轻人，也经历了从蹒跚学步到梦想成真的历程。他们的命运转折，源自于社会的重大变革。值得一提的是，《大浦东》是从中国第一张飞乐股票开篇的，故事一展开就让纽约交易所董事长约翰·范尔霖亮相，他收到邓小平赠送的飞乐股票后迅即飞往上海证交所。这不仅是一般的情节设计，而是一种国际

化的创作视野。浦东改革与人物成长的描写，始终被放置于开放的国际语境中，主人公的命运或涉沙成金，或大浪淘沙，皆受到中国改革开放的影响，改革让他们拥有“进入华尔街的梦想”；开放让他们在祖国热土上梦想成真。

**人物价值：**赋能变革时代的性格特征，触摸现实生活的新鲜质感。当人们普遍认为创作的成功基因是故事时，在我看来，也许作品成功更加重要的基因是人物。所谓情节史，其实是人物性格与人物关系的展开史。我们有对莎士比亚的阅读经验。在莎士比亚的笔下，性格即命运。比如，哈姆雷特的复仇心理，奥瑟罗的嫉妒、罗密欧的痴情等，这些具有人性原发情感的爆发，才引发出人物的自我毁灭或毁灭他人的故事。《大浦东》的主创注重核心人物的性格塑造。赵海鹰是核心人物，他的性格具有改革时代赋予的特征，同时也具有他自身的秉性。人们常说：上海是冒险家的乐园，但是冒险却是外来者的性格。其实，上海城市锻造的开放与冒险的性格，始终体现在上海先行者的身上。改革开放伊始，赵海鹰敏锐意识到机遇，率先点燃进入华尔街的梦想，并由此信奉行动与能力才能实现梦想。谢天阳不相信眼泪，只相信自我奋斗。陈梦蕾具有北方女孩的倔强，但他们开放亮丽的气质，与城市的现代气质不谋而合。

赵海鹰与陈梦蕾的爱情关系设计有些模式化：平民子弟与富家女之恋情模式。所以，最初几集的矛盾冲突显得似曾相识。但是，一旦主创们让赵海鹰与陈梦蕾们进入改革时代的真实语境，故事就显得精彩纷呈了。无论是出国抉择还是异地恋情，无论是婚姻真相还是职场战争，主人公抉择的痛苦与痛苦后的抉择，都能激荡起观众心底的情愫，因为这是拥有共同经历的人们所具有的相通心灵史。

《大浦东》的创作者是积极的，除了剧中表现的思想基调外，在影视语言运用上也显得明朗。比如，长镜头运用呈现的城市空间的辽阔感，运动镜头运用带来的热情洋溢，以及暖色基调运用所表达的美好情绪，不仅表现出导演等主创对城市的喜爱，更体现出城市蓬勃发展的本色。

**风格基调：**还原城市年代实景，洋溢市民风俗和本土气息。该剧导演与摄影师纵情呈现上海最具有标志性的现代建筑，如老牌金融街区的外滩像、年轻金融城的高楼影像等。此外，他们还挖空心思恢复了浦东“洋泾老街”的场景区，恢复了“市民生活”的日常风俗性。复原的浦东老街实景，不仅让演员生活在熟悉的场景，从而产生创作的松弛感；同时也让观众有一种似曾相识的生活喜悦。

能否体现出“上海生活”特有底色，演员表演的底气是关键。剧中我们欣喜地看到一批老戏骨演员有出色表现，如姚安濂、张芝华等。他们在熟悉的上海场景中如鱼得水，天然展现上海爷叔与上海妈妈形象的“上海味道”。年轻演员虽然对于上海生活不够娴熟，但他们开放亮丽的气质，与城市的现代气质不谋而合。

习近平总书记曾对美国学生说：看100年的中国去上海。自百年开埠以来，上海这座城市凭借其独特的历史与性格，有了独特的故事与风格。红色文化、海派文化与江南文化叠化融合而成的上海文化风貌，其创造素材足够丰盛，其创造空间足够辽阔，面对这些，我们创作者常常感到力不从心。但上海应该是富有创造的城市，应该能够创造出更多优秀的“上海出品”。因此我们任重而道远。

## 新作点评

《白蛇：缘起》是由追光动画与华纳兄弟联合精心打造的一部动画电影。尽管是中美合拍片，但与好莱坞拍摄的《功夫熊猫》《花木兰》等利用中国元素讲诉美国核心价值观的电影不同，《白蛇：缘起》的剧情人物设定、声音画面的处理都渗透着浓郁的中国风、中国情，是与《大圣归来》《大鱼海棠》《大护法》美学风格、意境有异曲同工之妙的中国古典动画电影。

《白蛇：缘起》摆脱了动画电影的低幼属性与合家欢属性，其内容改编自民间四大传说之一《白蛇传》，作为一个家喻户晓的经典传说，白蛇传不断被各种媒介改编、演绎，如京剧《新白蛇传》、香港导演徐克执导的电影《青蛇》、程小东执导的电影《白蛇传说》，电视剧《新白娘子传奇》《白蛇传》《天乩之白蛇传说》等。尤以1992年版本的《新白娘子传奇》影响最为广泛，成为“80后”、“90后”共享的成长记忆。在《白蛇：缘起》中处处可见《新白娘子传奇》的踪影，如保安堂的牌匾、雷峰塔、西湖小船上老艄公唱的《渡情》，结尾西湖断桥上白蛇与几世轮回的阿宣相遇，烟雨朦胧、波光粼粼中熟悉的《新白娘子传奇》中的插曲《前世今生》响起，仿佛在昭告此片是《新白娘子传奇》的前传。事实上，影片确是以尚在修行的小白作为影片切入点，讲述小白与阿宣（许仙的前世）跨越人、妖之界相遇、相爱、相离、相聚的爱情故事，并且打破了以往固有的人物形象设定，如阿宣不再是性格柔弱的书生，而是活泼好动，敢于为爱变妖、熟悉五行八卦的捕蛇者，白蛇的好姐妹小青不再是青纱绿衣，而成为穿着一身黑衣的炫酷女孩。这种人物设定满足了当下热衷二次元文化、同人小说的“90后”乃至“00后”观众的审美趣味。

影片最大的亮点是其唯美浪漫、美轮美奂的中国风格。朱钗、油纸伞、法阵、仙鹤、纸人等中国元素得以淋漓尽致的呈现，小白和阿宣乘着油纸伞御风而行，在漫天蒲公英中、在仙雾缭绕中宛若神仙眷侣般逍遥游，将观众带入一个极致浪漫的幻境。在众多设计中，尤以宝青坊的设计甚为绝妙，鲜艳的绯红色背景下，抽着大烟枪的双面狐妖时而热情，时而魅惑，招揽顾客时是人脸，偷奸耍滑时是狐狸脸，列车般凌空飞翔的盒子，皮笑肉不笑的矮罗汉，极富想象力和视觉冲击力。影片更为震撼观众的是两场打斗场面，国师弟子与小青、小白在佛塔打斗，三头鸟坐骑气势凛凛，密集的金针飞线不禁让人想起武侠片中万箭齐发的经典场景。在影片的高潮处，国师和蛇母、小白、小青大决斗，情节跌宕起伏，在暗黑的乌云密布下，巨蟒、大纸鹤、金蛇拼力厮杀，时而落败，时而反超，令观众屏息凝视，不愿错过任何一个镜头。

影片的中国风还体现在对“水”这一意象的运用。在中国文化中，水是极为重要的意象，老子在《道德经》中讲到“上善若水，水利万物而不争”。《诗经》中也讲到“所谓伊人在水一方”，影片中大量出现水及其变体，阿宣是在河里救了小白，小白与阿宣情浓时是两人坐在船上，镜头如水墨画般的构图，虚实相生情意绵绵，阿宣离去时利用了水的变体——冰，极度寒冷的冰冻住了阿宣的身体，带走了阿宣，阻断了爱情，结尾重遇取西湖之景，荷花点点、流水潺潺，水的意境、爱的情景都有机结合在一起。影片对中国风的运用并没有落入窠臼，而是采取一种吐故纳新的包容态度，不仅呈现了蒲松龄在《聊斋志异》中所记录的双面狐妖，而狐妖的大头设计颇似《爱丽丝漫游仙境》中“红皇后”的大头造型，蛇王的形象与西方蛇蝎美人的形象如出一辙。面对新的观众群体，《白蛇：缘起》对待文化、审美的态度是兼容并蓄的。

不得不说，影片在奇思妙想之余仍有一些欠缺。尽管在人物形象、场景设计上有所创新，但是总体来说影片的情节较为简单老套，仍是讲述一个人妖相恋、患难与共，最终有情人终成眷属的故事，而且部分细节落入俗套，如小白坠河失忆，小白身体冻僵。而且为了迁就打斗场面，小白与许宣的情感发展突兀，小裸戏的出现也并非情到浓时的自然而然。影片过于重视画面的造型美，弱于表现两个人真情实感的细节，使得观众对两人爱情的代入感、认同感不足，因此结尾两人在生离死别之时虽然画面凄美悲凉，但在情感上并不足以打动观众。总体来说，《白蛇：缘起》作为2019年开年首部动画电影瑕不掩瑜，仍旧是一部制作精良、想象力丰富、体现中国古典美学风格的动画电影。

## 以唯美中国风「致敬」经典

□饶师嘉



纪实片《巡逻现场实录2018》：

## 生动诠释“有事找民警”

由东方卫视原创出品的全国首档全景式警务纪实片《巡逻现场实录2018》在京举行专家研讨会。国家广播电视台总局宣传司司长高长力及众多传媒领域专家、学者齐聚一堂，与节目主创、基层民警代表围绕纪实内容的创新表达等议题进行探讨。《巡逻现场实录2018》节目共12集，每集50分钟，分别根据警务工作的特点或接处警类型设置主题，单集涵盖7到10个故事，通过一系列发生在都市中的真实案件，展现了民警在城市管理管理工作中的细致入微与迅速反应。与会专家认为，该片为全国观众打开了一扇深入了解民警执法工作的窗口，表现了警民关系，凝聚了法制共识。

节目中，共有超过120名不同地区、不同职责的一线民警和指挥人员亮相，他们不再

是简单的治安符号，而是一个个鲜活的个体，是正义的化身。有专家谈到，《巡逻现场实录2018》在一一线警察队伍和群众之间架起了一座沟通的桥梁，通过真实案例、民警处理警情时的现身说法、“法制小课堂”的严谨提示，对观众生活中可能遇到的法律问题进行详细解读。抽查身份证、路面巡逻发现吸毒人员等具有烟火气的事件，组成了巡逻民警日常的执法工作，繁冗的法律条文在具体可感的真实案例中落地，有效起到了普法作用。也有专家认为，片中少有惊心动魄，但正是这些琐碎的工作，将很多恶性事件化解在萌芽之中，突显了巡逻民警在处理事件时的果敢、坚定，同时又彰显了他们的爱心、热心、精心以及他们应急处置的智慧，从而对百姓口口相传的“有事找民警”作出生动诠释。

(许 堂)

## 专家研讨家庭伦理电视剧《幸福一家人》

由中国电视艺委会主办的电视剧《幸福一家人》专家研讨会日前在京举行。作为一部主打亲情的家庭伦理剧，该剧大胆地设置了一位身患癌症的父亲通过对儿女发起“不孝诉讼”以期唤醒孝道的剧情，并以此为主线展开了对房家两代人生活的刻画。与会专家认为，该剧立足于中国风格与国情，用温暖的现实主义触及时代痛点，实现了对现实生活的真实写照，在题材、内容、价值观与意义的呈现上都是对传统家庭伦理剧的丰富与突破。

与会专家谈到，该剧成功地塑造了一个在现代都市里无所适从，却又慈爱温情、复杂动人的新的灾屏父亲形象；同时，该剧在亲情剧的框架里还容纳了言情偶像剧、职场剧等元素，其对贫富问题、老年人情感问题

历时多年打造的抗战传奇剧《区小队》于中央电视台电视剧频道黄金档播出以来，引起了社会反响。这是继全国宣传思想工作会议之后，“河北制造”推出的又一部力作。该剧在人物塑造方面的成功经验，值得我们认真分析总结。

晋察冀是抗日战争的主战场，也是战争最艰苦、最惨烈、抗日军民奉献最大、牺牲最多、英雄辈出的典型历史环境。本剧故事发生在1942年河北保定曲阳县太行山区一个美丽的小山村风铃渡。在这一典型环境中，八路军副排长刘大强负伤，回到了自己的家乡刘家湾，风铃渡一带，曲阳县委书记梁书记任命他担任风铃渡区小队长。谁想上任之初，接到的一项重要任务却是到保定郊区接应并保护秘密帮八路军建兵工厂的北平大学生。来自清华大学化学系的青年知识分子佟大川弃笔从戎，投身抗日烽火、枪林弹雨之中。

演员齐奎饰演的区小队队长刘大强和青年



抗战传奇剧《区小队》

## 铁血英雄成长的史诗

□汪 帆

演员纪宁饰演的大学生佟大川，堪称两颗“形象的种子”选手。特殊的历史环境构成了规定情境，为他们的人生活剧提供了展演舞台。刘大强仗着自己身经百战，根本不把北平来的十几个青年学生放在眼里。当接到上级命令，将大学生就地隐蔽，刘大强才第一次感觉到了“为难”。但他很快出奇不意地化解了难题，他在小煤窑里安置了几个大学生，把最难以隐蔽的佟大川安排在铁匠铺，给自己当学徒。他的人生经验使他暗中盘算，一是继续担当佟大川的保护神，二是继续压制文化人，还有第三个原因，那就是梁书记看重的宝贝人才，不能有半点闪失，必须绑在自己身边，万一哪天能派上用场……

佟大川虽为一介文弱书生，但当反侵略战争需要时，他自告奋勇，放弃父亲为他安排出国留学的坦途，偷跑到穷乡僻壤来援建兵工厂，研究炸药。谁料，艰苦卓绝的生存环境先让他招了一身的虱子，还被刘大强天天戏弄，空有一腔热血，遂生逃念。几次逃跑未果，还背上了“逃兵”的恶名，这又成了刘大强侮辱他的口实。这种情感的落差令他实在难以承受。青年知识分子性格的复杂性被刻画得淋漓尽致。

生活的辩证法总是能及时给艺术的辩证法提供逻辑起点。正当此时，县委副书记派郭海棠来任区小队的政治指导员，并以假夫妻的名义安插在不可一世的刘大强身边。尽管刘大强一贯善于强词夺理，但在郭指导员淳淳善诱的温暖感召下，特别是在区小队全体成员学习文化的过程中，逐渐变得眼明心亮，明辨是非，燃起革命理想之际，刘大强心中的“坚冰”随之融化，郭指导员的形象在他心目中愈发高大，甚至佟大川也开始被他刮目相看。文化的力量，尤其是革命文化的力量，由此烛照全剧。

李玉凤是被革命文化培养起来的普通村姑，在战火中成长为区小队长，最后为保护村民、为夺取抗战胜利慷慨赴死，成为郭海棠一样的英雄。

能否塑造出有新意的人物关系，是衡量一部剧作是否有生命力和感染力的关键因素之一。剧中刘大强与佟大川从相轻相斥到彼此珍惜，成为生死与共的兄弟和战友，这种情感更为刻骨铭心。

写活小人物，也是此剧的一大亮点。尤其是这些“路人甲”，都有自己完整的生命轨迹。臭豆子、大栓子、金豹、银豹、王旭、王五爷、高代表、叶菊花、孙队长，他们出场时，都是有缺点、有过错的各色普通人，经过革命战火的淬炼都层次不同地突显了价值观转变，成就了无愧人生。

该剧悬念丛生，波诡云谲。例如开篇刘大强抢枪，由半袋大米留下的搏战，引出王五爷全家。铃木欲建模范村逼王五爷当伪村长，王五爷为解救村民提出办小煤窑，这也为儿子王大虎出场当汉奸、安置北平大学生、佟大川发现含硫的煤等埋下伏笔。还有护送“假代表”的桥段，彰显了在敌占区的地下工作者出生入死大无畏的牺牲精神。

《区小队》的主创团队历时三年打磨完成了这部作品。总导演范建海、总编剧兼总制片人查岭都是河北影视团队的中坚力量。此次《区小队》不仅是两人的二度合作，更是追求发自内心的、真诚的、个性化的、独特表达的艺术实践。总编剧陈建忠的加盟，在提升剧作“戏剧性”，人物性格丰富性，形象塑造完整性，语言表达风格化、生活化、性格化方面都倾注了心血，彰显了功力。还有河北平山籍青年作曲家刘礼民在影视音乐方面的风格化追求，也为此剧增添了地域色彩与艺术韵味。